

КАВКАЗЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:

Городская.	Изгородовая.	Заграничная.
12 месяцев.....	11 р. 50 к.	13 р.
6 "	6 "	7 "
3 "	3 "	4 "
1 месяц.....	1 " 50 "	1 " 75 "

Разрешается для годовых подписчиков по соглашению с редакцией, причем городскими вносится 3 р. при подписке и по 2 р. к первым числам марта, мая, июля, ноября и ноября; городскими—в тѣ же сроки: 3 р., 2 р., 1 р., 50 к. и 1 р. 50 к.

Цѣна частныхъ объявленій со строки пята или занимаемаго ею мѣста:
 а) съ Кавказа и изъ Средней Азии. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 8 к. за 3 и болѣе разъ 6 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 20 коп. за разъ, 3 и болѣе разъ 15 к. за разъ; б) изъ прочихъ мѣстъ имперіи. На послѣднихъ страницахъ: за 2 раза 10 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 8 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 2 раза 25 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 20 к. за разъ.

За объявленія, требующія особаго прибавленія—по соглашению съ конторой. За расклады газетъ объявленій взымается восемь руб. съ тысячи экземпляровъ. Казенныя объявленія принимаются по установленной таксѣ.

Подписки и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи, а также въ Москвѣ, въ конторѣ печатной (Петровскія линіи) и въ Одессѣ, въ редакціи „Новороссійскаго Телеграфна“.

Доставленія статей должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставленныя безъ обозначенія условій, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи безъ всякихъ объясненій. Мелкія замѣтки уничтожаются. Вѣдущія статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

Редакція открыта для личныхъ объясненій отъ 11-ти до 12-ти часовъ.

СОДЕРЖАНІЕ № 101.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Передовая статья: По поводу холерной эпидеміи.

Телеграммы: (Отъ „Сѣвернаго телеграфнаго агентства“).

Городскія вѣсти: Височайшая телеграмма. Благодарственное молебствіе. — Ожидаемый визитъ г. министра Императорскаго Двора. — Бѣдѣ Главнаначальствующаго на Кавказѣ. — Издѣе Вайрамъ. — Епископъ Агваніанъ. — Телеграмма министру финансовъ. — Замѣненіе должности преподавателя географическаго комитета. — Раскладка казеннаго налога. — Въ административномъ засѣданіи Императорскаго казеннаго медицинскаго общества. — Въ Императорскомъ казенномъ обществѣ сельскаго хозяйства.

Кавказскія вѣсти: Пребываніе Ея Величества на Кавказѣ. — Пожма убійца въ побѣ. — Вывозъ пшеницы. — Ваку, (корресп. Кавказа).

Столичныя вѣсти: Приглашеніе инженера Чингала. — Пассажиры мѣста и тарифы. — Свѣдѣніе о вывозѣ хлѣба. — Коммерческія вѣсти. — Холандское обязательство подать хлѣба. — Проектъ поминанъ на военный хлѣбъ. — Положеніе объ управленіи четвертаго отдѣленія правительственнаго сената.

Вѣсти изъ внутреннихъ областей: Починки пшеницы. — Столкновение и крушеніе судна на рецѣ.

Вѣсти изъ русской Азии: Проектъ учрежденія медицинскаго общества въ Туркестанѣ. — Открытіе „Дырскаго сада“.

Заграничныя вѣсти: Франція. Соединенныя штаты. — Черногорія. — Турція. — Македонія.

Театральная и музыкальная хроника. Академія музыкально-театральной консервы. — Концертъ г. Сарджва.

Судебная хроника: Дѣло объ убійствѣ женьшеня. — Дѣло объ оскорбленіи словами и дѣйствіями.

Справочный отдѣлъ. **КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.** **Фельетоны:** Наша художественная выставка.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Височайшее повелѣніе.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и сударственной экономіи и въ общемъ браніи, рассмотрѣвъ представленіе министра финансовъ о распространіи на казенныя сборы пограничной стражи установленнаго порядка отвода мѣста лагернаго расположенія войскъ, **повелѣло** постановить:
 I. Въ измѣненіи и дополненіи подлежащихъ законодѣній постановить:
 «Участки земли подъ плапы для стрѣльбищъ и строевыхъ учений сухопутной пограничной стражи отводятся на основаніяхъ, установленныхъ для отвода мѣста лагернаго расположенія войскъ».
 II. Издержки по удовлетворенію землевладѣльцевъ плато за отводимыя пограничной стражѣ участки земли за стрѣльбищъ и строевыхъ учений сносить на расходную службу департамента таможенныхъ сборовъ.
 Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе государственногосовета, 28-го января 1892 года, Высочайше утвердилъ соизволить и повелѣлъ исполнить.

Височайшій приказъ по министерству юстиціи.

1-го сего апрѣля. Уволенъ въ отставку: членъ тифлисской судебной палаты, статскій совѣтникъ Онгирискій — внутри имперіи и за границею на шесть мѣсяцевъ, сверхъ казеннаго въ текущемъ году въ судебной палатѣ времени.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

КОНТОРА НОТАРІУСА

Леонида Алексѣевича Григорьева

открывается съ 17-го сего апрѣля.

На Сололажской улицѣ, въ домѣ № 2/А. Гуренова. 48 (3) 2.

Тифлисъ, 17-го апрѣля 1892 г.

Вчера телеграфъ принесъ извѣстіе о томъ, что вновь разрѣшено выдавать заграничныя паспорта богомольцамъ, отправляющимся въ Иерусалимъ, а также магометанскимъ поклонникамъ, идущимъ въ Мекку. Какъ извѣстно, запрещеніе подобнаго путешествія, состоявшееся болѣе года тому назадъ, затѣмъ отмененное и черезъ нѣсколько дней вновь установленное, вызвано было усложненіями карантинными, а именно, распространявшеюся въ Аравіи холерою. Послѣдовавшее теперь разрѣшеніе, котораго, между прочимъ, настойчиво добивалось православное Палестинское Общество, будеть, конечно, встрѣчено какъ радостное извѣстіе не одною тысячею русскихъ подданныхъ, получающихъ возможность удовлетворить своему религиозному чувству. Но оно имѣетъ значеніе приятной вѣсти и не для тѣхъ только, кто желаетъ имъ воспользоваться. Дѣло въ томъ, что если правительство признало возможнымъ вновь допустить передвиженіе значительныхъ массъ паломниковъ между разными мѣстностями Имперіи и такими восточными странами, гдѣ въ теченіе нѣсколькихъ годовъ существовала опасность отъ холеры, то можно заключить, что опасность эта въ настоящее время совершенно прекратилась. Все дѣйствіе нашего правительствѣ въ этомъ отношеніи отличалось и отличается большою осторожностью, а потому принятое имъ теперь рѣшеніе должно подѣйствовать самымъ успокоительнымъ образомъ.

Оно можетъ служить до нѣкоторой степени и косвеннымъ указателемъ того, что и въ другихъ мѣстностяхъ Азии холера не представляетъ серьезной опасности распространенія. Какъ извѣстно, зимою холера существовала въ Афганистанѣ, сначала въ Кабулѣ, затѣмъ перешла въ Гератъ. Вблизи послѣдняго пункта къ русской, персидской и бухарской границамъ могла вселить нѣкоторую тревогу за санитарное состояніе недалеко отъ Кавказа страна и вызвала принятіе разныхъ предохранительныхъ мѣръ не только въ Закаспійской области, но также въ Хоросанѣ и даже въ Бухарѣ. Наши корреспонденты сообщали довольно правильно объ этихъ мѣропріятіяхъ и ходѣ болѣзни, и читатели имѣли случай убедиться за послѣднее время, что зараза ослабла; въ Гератѣ она прекратилась совсѣмъ, хотя, по словамъ, еще глѣбится кое гдѣ въ его оверстностяхъ, и не перешла ни въ одну изъ сосѣднихъ областей. Надо полагать, что этотъ благоприятный результатъ въ болѣзнь мѣрѣ есть послѣдствіе разумныхъ и во-время принятыхъ мѣръ, инициатива которыхъ исходила главнымъ образомъ отъ русскихъ властей въ Средней Азии, и такимъ образомъ можно считать еще одно благотворное слѣдствіе отъ водворенія нашего въ этой странѣ. Замѣтно также, что холерная эпидемія послѣднихъ лѣтъ, даже десятковъ лѣтъ, не имѣютъ той силы, которую онѣ отличались въ прежнее время; холерный ядъ—такъ сказать, выдохся, и существуетъ мнѣніе, что эта болѣзнь уже не можетъ быть такимъ ужаснымъ бичемъ, каковымъ она была сравнительно недавно. Какъ ни приятно такое положеніе дѣлъ,

не слѣдуетъ выводить изъ него, что нечего думать о санитарныхъ мѣрахъ. Весна и лѣто представляютъ для развитія всякихъ эпидемій гораздо болѣе удобную почву, чѣмъ зима; кромѣ того въ эти же времена года съ открытjemъ навигаціи, учащаются и сношенія Кавказа съ Закаспійскимъ краемъ, и потому не мѣшало-бы вспомнить пословицу, что береженаго и Богъ бережетъ. Можемъ-ли мы по совѣсти утверждать, что всякая возможность распространенія эпидемій чрезъ нашъ край также окончательно устранена, какъ и моремъ, изъ портовъ Краснаго моря? Во всякомъ случаѣ здѣсь для этого ничего не слѣдуетъ. Потому мы не можемъ не признать крайне желательнымъ, чтобы наши общественыя и иныя учрежденія, особенно-же тифлисскія и бакинскія городскія думы, обратили-бы вниманіе по крайней мѣрѣ, на этотъ вопросъ, и не дали-бы опередить себя въ дѣлѣ организаціи санитарной безопасности не только недавно присоединенной къ Россіи Закаспійской области, но даже Бухарскому ханству. Надо имѣть въ виду, что хорошие плоды отъ мѣръ по оздоровленію нашихъ городовъ останутся на долго и во всякомъ случаѣ, даже если непосредственнаго повода для ихъ принятія, въ видѣ холерной тревоги, и не окажется.

ТЕЛЕГРАММЫ.

«Сѣвернаго телегр. агентства».

16-го апрѣля.

ПARIЗЪ. Въ „Figaro“ напечатано содержаніе бесѣды одного изъ сотрудниковъ съ министромъ — президентомъ. Лубе сказалъ: „Мы пожинаемъ плоды той крайней свободы слова и пера, которую у насъ терпѣли въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ. Я хотѣлъ подѣйствовать противъ этихъ крайностей и рѣшился продолжать борьбу въ этомъ направленіи; въ этомъ единственное средство къ тому, чтобы положить конецъ анархич. Что касается 1-го мая, то я ничего не боюсь; я увѣренъ, что въ этотъ день Франція будетъ самой спокойной страной въ Европѣ. Приняты всѣ мѣры къ охранѣ лицъ, которымъ были сдѣланы угрозы. Правительство готово безъ послабленія исполнить свой долгъ до конца.“

ЛОНДОНЪ. Англійскій банкъ понизилъ свой дисконтъ съ 2½ до 2%.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Височайшая телеграмма. На присненное Ея Императорскому Величеству Государыней Императрицей поздравленіе съ прибытjemъ въ Закавказскій край, начальница закавказскаго дѣвичьяго института М. В. Колубакина удостоилась счастья получить отъ Ея Величества слѣдующую телеграмму:

„Ваша любезная телеграмма Меня очень тронула, и Я отъ души благодарю васъ и институтъ за участіе, которое вы принимаете въ Моей радости“.

«МАРІА».

Посланная Ея Императорскому Величеству начальницей института телеграмма была слѣдующаго содержания:

«Отъ имени всего закавказскаго дѣвичьяго института беру смѣлость поздравить къ стопаи Вашего Императорскаго Величества поздравленіи съ прибытjemъ въ Закавказскій край. Все возмолитъ теплая молитва о радостномъ пребываніи Царственной Семьи». Начальница института *Марія Колубакина*.

Благодарственное молебствіе. Въ среду, 15-го апрѣля, по случаю благополучно совершившагося путешествія Ея Императорскаго Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны съ Великою Княжною Ксентіею Александровною и Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ на Кавказъ, высокопреосвященнѣйшій Палладій, епископъ Грузинъ, отслуживъ по окончаніи литургіи въ тифлисскомъ кафедральномъ Сіонскомъ соборѣ при участіи преосвященнаго Висаріона, членаго грузино-имеретинской синодальной конторы, архимандритовъ и всего городского духовенства благодарственное Господу Богу молебствіе съ коленипроклоненіемъ и провозглашеніемъ многослѣбіа Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Великимъ Князьямъ Георгію Александровичу, Михаилу Николаевичу, Великому Князю Ксентію Александровичу и всему Царствующему Дому. На молебствіе собралось много молящихся.

Ожидаемый прїездъ г. министра Императорскаго Двора. На дняхъ ожидается въ Тифлисъ министръ Императорскаго Двора генералъ-адъютантъ графъ И. И. Воронцовъ-Дашковъ, который пробудетъ здѣсь нѣсколько дней, а затѣмъ выѣдетъ обратно въ Абастуманъ.

Прїездъ Главнаначальствующаго на Кавказѣ. Вчера, 17-го апрѣля, возвратился въ Тифлисъ изъ Абастумана Главнаначальствующій гражданской частью на Кавказѣ генералъ-адъютантъ А. С. Шереметьевъ, который черезъ нѣсколько дней выѣдетъ обратно въ Абастуманъ.

Оруджъ-Байрамъ. Въ четвергъ, 16-го апрѣля, утромъ, проживающіе въ Тифлисъ мусульмане-суниты собрались было въ сунитскую мечеть для совершенія Оруджъ-Байрамъ-намаза, установленнаго для начинающагося въ этотъ день мѣсяца Рамазанъ. Мечеть оказалась настолько тѣсною, что не могла вмѣстить въ себя массы столпившагося туда народа. Поэтому намазъ былъ совершенъ въ Ботаническомъ саду, на коврахъ, устланныхъ на площадкѣ сада. Оруджъ-Байрамомъ заканчивается мѣсяцъ Рамазанъ-уль-мубарекъ (мѣсяцъ поста у мусульманъ).

Епископъ Агваніанъ, назначенный ечмѣадзискимъ синодомъ председателемъ на новыхъ выборахъ сѣвскаго делегата отъ грузино-имеретинской епархіи, вчера съ утреннимъ побѣдомъ прибылъ въ Тифлисъ и остановился въ гостиницѣ „Грандъ-Отель“. Квартира для его просященства нанята консисторіею, въ виду немѣня свободы помянутого въ епархіальномъ домѣ, гдѣ приготовлено помѣщеніе для ожидающихся на дняхъ делегатовъ изъ турецкой арменіи.

Телеграмма министру финансовъ. Мы слышали, что помощникъ Главнаначальствующаго гражданской частью на Кавказѣ графъ И. Д. Татищевъ послалъ г. министру финансовъ телеграмму, въ которой проситъ продлить до возможныхъ предѣловъ срокъ, назначенный для представленія отчетовъ, отправляемыхъ на предстоящую всемірную выставку въ Чикаго.

Замѣненіе должности председателя археографической комисіи. Мы слышали, что на вакантное мѣсто председателя кавказской археографической комисіи назначается правитель канцеляріи начальника Кубанской области, онъ-же редакторъ неофициальной части „Кубанскихъ Вѣдомостей“ и секретарь кубанскаго статистическаго комитета, Ев. Дм. Фелицынъ, известный своею археографическою картою Кубанскаго края, а равно счастливыми раскопками и находками древностей въ Кубанской области.

Раскладна казеннаго налога. Къ 15 сего апрѣля городская управа закончила раскладочную вѣдомость по обложению недвижимыхъ имуществовъ въ гор. Тифлисъ казеннымъ налогомъ. Изъ вѣ-

домости усматривается, что общаѣ стоимость недвижимыхъ имѣній, подлежащихъ обложению, опредѣлена на основаніи оцѣнки ихъ для городскихъ сборовъ и простирается до 34,264,761 р. т. е. болѣе прошлагого года на 1,203,296 р., что составляетъ приращеніе цѣнности городскихъ имѣній за прошлый годъ. Въ приведеннаго суммы не входитъ оцѣнка казенныхъ имѣній, пустошорожныхъ земель, находящихся на окраинахъ, и такихъ имуществовъ, которыя по малочисленности не облагаются городскимъ оцѣночнымъ сборомъ. Окладъ казеннаго налога, подлежащій раскладу на 1892 г., утвержденъ въ суммѣ 63,611 руб. 13 к., за прошлое время окладъ равнялся 46,618 р. 26 к. въ годъ. Сообразно этой разницѣ въ окладѣхъ, размѣръ обложенія казеннымъ налогомъ въ нынѣшнемъ году немногимъ менше ¼ городского оцѣночнаго сбора, тогда какъ за прошлые годы онъ былъ немногимъ менше ⅓ того-же сбора, и эта разница по сравненію съ прошлымъ выражается въ слѣдующемъ видѣ: имѣніе, оцѣненное, напр., въ 100,000 р., до сихъ поръ платило казеннаго налога по 141 руб. въ годъ, нынѣ же будетъ платить по 185 р. 56 к.; оцѣненное въ 10,000 р., платило по 14 р. 10 к., а теперь—по 18 руб. 56 к. и т. д. Такъ что если за прошлое время минимальную цифру обложенія представили 5 р. и съ этой суммы взималось по 1 к., нынѣ этотъ минимумъ спустился уже до 3 р., съ которыхъ взимается 1 к. По опубликованіи настоящей вѣдомости въ установленномъ порядкѣ, домовладѣльцамъ будетъ предоставлено право въ теченіе мѣсяца заявлять свои претензіи противъ возможныхъ несправильностей раскладки, послѣ чего вѣдомость эта будетъ внесена въ городскую думу на утвержденіе, причѣмъ отъ ея усмотрѣнія зависитъ опредѣленіе размѣра причитающихся издержекъ по взыманію казеннаго налога, который обыкновенно простирается до 2,400 руб. въ годъ.

Въ административномъ засѣданіи Императорскаго кавказскаго медицинскаго общества 16-го апрѣля председателемъ общества избранъ А. С. Шляхтинъ, товарищемъ председателя М. В. Лукиничъ, первымъ секретаремъ А. Х. Григорьевъ, вторымъ — А. А. Гадомирскій, кандидатомъ въ секретари докторъ Поляковъ, бібліотекаремъ докторъ Вербинднеръ и казначеемъ докторъ Верминднеръ.

Изъ прочитанной на засѣданіи секретаремъ краткой смѣты ожидаемыхъ въ наступающемъ году доходовъ и предстоящихъ расходовъ, видно, что прихода ожидается 4,150 руб. и расходовъ предстоитъ столько-же, въ томъ числѣ—на печатаніе трудовъ общества и бумагу 1,400 руб., литографіи работы 120 р., печатаніе указателя 250 руб., на пріобрѣтеніе журналовъ и книгъ для бібліотеки 690 руб., на переплетъ книгъ 100 руб., на переизданіе изданій общества 300 руб., гонораръ секретарю 500 руб., бібліотекаря 240, жалованье фельдшеру 120 руб., служителя 60, канцелярскія принадлежности 100, освѣщеніе 200, и разныя мелочныя расходы 100 руб. Въ назначенную въ томъ-же засѣданіи ревизионную комиссію избраны докторъ Пантоховъ, Гольбекъ, Павловскій.

Въ Императорскомъ кавказскомъ обществѣ сельскаго хозяйства.

Засѣданіе 16-го апрѣля.

Началось засѣданіе около 8 часовъ вечера при наличности свыше 20-ти членовъ и 10-ти постороннихъ лицъ. Председательствомъ вице-президентъ общества А. П. Вахметьевъ.

Председательство, открывъ засѣданіе, предложилъ присутствію къ продолженію обсужденія проекта школы винодѣлія въ г. Эривани.

Чл. Алибеговъ проситъ председателя, раньше, чѣмъ приступитъ къ обсужденію проекта школы, сообщить—когда состоится годичное собраніе общества.

Председательство отвѣтилъ, что это зависитъ отъ г. президента, въ которомъ онъ завтра-же обратится съ просьбой по этому вопросу.

Чл. Алибеговъ. Я имѣю сдѣлать еще одинъ вопросъ. Я желалъ-бы знать, почему наше общество не проявляетъ никакого участія въ дѣлѣ борьбы съ саранчкою? На сколько извѣстно, для этой цѣли была избрана особая комиссія. Желательно знать, въ чемъ выразился результатъ трудовъ этой комиссіи.

Председательство (къ секретарю). Потрудитесь доложить.

Сенр. Юниціани. Комиссія эта не собиралась ни разу...

Чл. Алибеговъ. По какой-же причинѣ?

